

改善生态环境就是发展生产力

——读懂“两山”理念的辩证思维

8月的浙江安吉余村层峦叠嶂、流水潺潺，游客纷至沓来，尽享生态之美。

20年前，余村靠着开采山里优质石灰岩成为“富裕村”，但伴随而来的是溪流浑浊、烟尘弥漫的巨大环境代价。忍痛关掉矿山和水泥厂后，村集体经济和村民收入短时间内出现下滑。未来出路在哪里？

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志来到这里调研，在关键时刻指明方向：“你们关停厂，是高明之举！”“过去我们讲既要绿水青山，又要金山银山，其实绿水青山就是金山银山，本身，它有含金量。”

“绿水青山”代表生态财富、环境保护，“金山银山”代表物质财富、经济发展。

“就是”二字，振聋发聩，精辟道破二者的辩证关系。发展与保护，不再是非此即彼的“单选题”。通过转变发展理念、优化发展路径，绿水青山可以转化为金山银山，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

党的十八大以来，“两山”理念日益深入人心，凝聚起保护生态环境、践行绿色发展的强大共识与坚定行动自觉，并不断深化。

“宁要绿水青山，不要金山银山”——2013年9月，习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生关于环境保护的提问时，强调“绝不能以牺牲生态环境为代

价换取经济的一时发展”。

绿水青山可以带来金山银山，但金山银山却买不到绿水青山。鱼和熊掌不可兼得时，必须有所为、有所不为。

辩证法背后，体现的是底线思维和长远眼光：“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进”。

2021年3月，全国两会，习近平总书记参加内蒙古代表团审议。来自林区的周义哲代表向总书记汇报林区转型发展情况。林业工人从之前的“砍树人”转变为“看树人”，2018年林区的森林与湿地生态系统服务功能总价值达6159.74亿元。

习近平总书记说：“你提到的这个生态总价值，就是绿色GDP的概念，说明生态本身就是价值。”

绿色GDP旨在转变经济发展方式和优化经济结构，改变传统单纯追求GDP的经济发展模式。“速度再快一点，非不能也，而不为也”，要树立“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的正确发展观。

2012年以来，中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长，构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系，促进经济社会发展全面绿色转型，走出了一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路。

如何让绿水青山源源不断地转化为金山银山？“关键

在人，关键在思路”。探索多样化的生态产品价值实现路径，方能不断塑造经济发展的绿色新动能、新优势。

2024年3月，正在湖南常德考察的习近平总书记来到穿紫河畔，听取当地水环境综合治理等情况。通过实施河湖连通、系统治理，“沅有芷兮澧有兰”的美景成为当地的最佳名片。

习近平总书记指出，“把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力”“完善生态产品价值实现机制，推进产业生态化和生态产业化”。

当前，我国在12个地区开展首批国家生态产品价值实现机制试点，全国已有20多个省份签订了跨省流域横向生态保护补偿协议，全国已建成572个生态文明建设示范区和240个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。各地各展其长，因地制宜探索的“护绿换金”“聚绿成金”“借绿生金”等方法路径日益成熟，持续释放生态红利。

2020年，习近平总书记再次来到余村。看到村庄焕发的生机，他欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

人不负青山，青山定不负人。神州大地上，一幅生态美、产业兴、百姓富的壮美画卷正铺展开来。

新华社记者 严赋憬
新华社北京8月12日电

我国对原产于加拿大的进口豌豆淀粉发起反倾销调查

新华社北京8月12日电 商务部12日发布公告，决定自2025年8月12日起对原产于加拿大的进口豌豆淀粉进行反倾销立案调查。

商务部新闻发言人表示，本次反倾销调查是应国内产业申请发起的，被调查产品为豌豆淀粉。申请人提交的初步证据显示，近年来，自加拿大倾销进口豌豆淀粉的数量显著增长，进口价格持续低于国内产品销售价格，造成国内产业经营困难，处于亏损状态。

发言人说，调查机关收到国内产业申请后，根据中国有关法律法规并遵循世贸组织规则对申请书进行了审查，认为申请符合反倾销调查立案条件，决定发起调查。调查机关将依法开展调查，根据调查结果客观公正作出裁决。

发言人强调，反倾销调查是符合世贸组织规则，保护国内产业的正当贸易措施，中方对自加拿大进口豌豆淀粉发起反倾销调查与加方近期对中方采取的违反世贸组织规则的歧视性措施有本质区别。

根据公告，被调查产品是以豌豆为原料经加工而成且未经改性的淀粉。主要用于生产粉丝和凉粉，也可以用作增稠剂、稳定剂、乳化剂、粘合剂等，可应用在食品、医药、造纸、纺织、涂料、饲料等领域。

英格兰严重缺水已成“国家重大事件”

据新华社伦敦8月12日电（记者 郭爽）英国环境局12日发布新闻公报说，“国家干旱小组”已将英格兰当前的缺水情况定义为“国家重大事件”。

公报说，英格兰5个地区正式陷入干旱，另有6个地区在经历了自1976年来最干旱的上半年后，持续处于干燥天气中。与6月相比，英格兰许多河流流量和水库水位在7月持续下降。上周，英格兰的水库水位下降了2%，目前平均蓄水量为67.7%，而往年8月第一周平均值为80.5%。

公报说，8月干燥天气回归，并在迎来今年夏季第四次热浪，这给本已捉襟见肘的公共供水和航道运行带来更大压力。

英国全国农民联盟指出，水资源短缺已经对今年的生长季产生了影响。

英国环境局水务主管兼“国家干旱小组”主席海伦·韦克厄姆在公报中说，当前形势对英国影响重大，并呼吁每个人在节水方面发挥作用，以减轻环境压力。

福建：164条县域重点产业链逐质向新

福建围绕做强产业链，持续提升县域经济发展质效。今年上半年，164条县域重点产业链逐质向新，助力工业经济稳中向好，全省规上工业增加值同比增长8.7%。通过持续推进补链强链，福建县域特色产业发展水平不断提升。

持续提升产业含“新”量

厦门市同安区的厦门鸿基伟业复合材料科技股份有限公司展厅内，一根重量仅2.5克的碳纤维自行车辐条，强度达到传统金属辐条的1.3倍。

凭借这一材料在自行车、汽车制造等领域的延伸应用，鸿基伟业将产品的国内市场占有率提高到约30%。公司董事长王梦君介绍，公司依靠持续的技术创新，使碳纤维生产效率提升60%、能耗降低70%，为应用创新和市场拓展奠定基础。

记者走访福建多地看到，向创新要发展成为一种风气。位于龙岩市上杭县的紫金金山铜矿露天采场，先期“上岗”的无人驾驶矿卡已安全运行2000多公里。从铜矿到铜冶炼、新能源材料，再到无人驾驶应用，上杭县立足本地产业基础，不断向新兴领域延伸产业链。

今年上半年，上杭县金铜产业链产值667亿元，同比增长6.9%，金铜精深加工产业集群入选省级中小企业特色产业集群。上杭县产业链向新发展，是龙岩县特色产业产业链发展的缩影，当地7个县（区）形成有色金属、机械装备两大主导产业，以及新材料、新能源、电子信息、节能环保4个战略性新兴产业。

为促进县域产业链加速向“新”发展，构建具有福建特色的现代化产业体系，今年以来，福建省成立9个产业



在世界机器人大会展馆内，观众在宇树机器人展台观看机器人拳击展示（8月11日摄）。2025世界机器人大会8月8日至12日在北京亦庄举行，大会设置的创新馆、应用馆、技术馆，汇聚了国内外200余家机器人企业的1500余件展品，其中有50家人形机器人整机企业带来最新展品及行业解决方案。在展馆现场，观众可看到从医疗服务到工业生产再到生活服务，涉及生活方方面面的各类机器人产品，感受机器人“点亮”你未来生活的无限可能。

新华社记者 鞠焕宗 摄

古特雷斯对以色列空袭致巴勒斯坦记者死亡表示谴责

新华社联合国8月11日电（记者 潘云召）联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克11日表示，古特雷斯对以色列10日空袭加沙城造成多名巴勒斯坦记者死亡一事表示谴责。

迪雅里克当天在记者会上说，最近发生的这些杀戮事件凸显媒体记者在报道这场持续冲突时面临的极端风险。记者以及媒体工作者必须受到尊重和保护，必须允许他们自由地开展工作，免受恐惧和骚扰。古

特雷斯呼吁对最近发生的记者遇害事件进行独立、公正的调查。

据悉，自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，已有至少242名记者和媒体工作者在加沙地带遇害。

卡塔尔半岛电视台10日发布的报道确认，以色列军队当天袭击加沙城希法医院附近一处帐篷，造成该电视台5名巴勒斯坦记者丧生。半岛电视台11日发表声明，谴责以色列此举是对记者的“蓄意定点暗杀”。

人才链的精准匹配。”永安市委副书记袁祖清说。

作为县域产业链高质量发展的重要支撑，福建省持续推进产业链、资金链、人才链和技术链“四链”深度融合和工业企业“智改数转”。今年以来，福建已开展“四链”融合对接活动超百场，参与企业1.4万余家。

内外协同锻造产业“长链”

向内修炼“内功”，向外链接资源。记者走访发现，福建多个县域产业视野更加宽广，以开放协同的思维做强县域特色产业链的趋势愈发明显。

在龙岩武平县，县领导挂帅专班，建立“龙头企业+配套企业”协同发展机制，配套率超过20%。“我们促成40余家企业与行业龙头实现产销对接，融入国内相关产业大循环。”武平县委书记张丽华介绍，这不仅拓宽了企业产品销路，更提升了产业知名度，有助于吸引更多投资。

面对山区县资金、人才、交通等瓶颈，福建多地抓住区域协同发展的政策机遇，借力破壁发展。

三明钢铁+泉州高端装备制造、永安石墨烯+省内外锂电产业龙头……在三明市，各县域通过积极拓展区域合作，形成多层次协同共赢发展格局。

“通过‘山海协作’，我们在三明的福建三钢集团周边布局生产线，每吨钢材运输成本减少约65元，综合成本大幅降低。”三明安德凯重工科技有限公司董事长林晓说。

目光向外，寻找新机遇。今年上半年，清江市元洪国际食品产业园用好中印尼“两国双园”合作机制，引进富乐文椰子加工等项目15个。

记者了解到，为推动县域特色产业协同发展，今年以来，福建还通过省市县联动补链强链，升级省工业企业供需对接平台功能，“线上撮合、线下对接”，帮助3.3万家企业入驻平台，发布产品2万余个，实现新对接民营企业项目1131项。

新华社记者 秦宏 黄景鸿
新华社福州8月12日电

中美就24%关税继续暂停等达成共识

新华社北京8月12日电 8月12日，中美双方发布《中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明》。美方承诺继续调整对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征关税的措施，自8月12日起继续暂停实施24%的对等关税90天。中方自8月12日起继续暂停实施24%对美加征关税以及有关非关税反制措施90天。

预警！台风“杨柳”13日登陆

新华社北京8月12日电 今年第11号台风“杨柳”目前为强热带风暴级，中央气象台预计，“杨柳”将以每小时25公里左右的速度向西偏北方向移动，强度逐渐加强，最强可达强台风级，将于13日中午前后在台湾东南部沿海登陆（台风级或强台风级）。

“杨柳”将穿过台湾岛后进入台湾海峡，强度逐渐减弱，并将于13日夜间至14日凌晨在福建南部到广东东部一带沿海再次登陆（强热带风暴级），登陆后强度缓慢减弱。

中央气象台12日发布的台风黄色预警显示，预计12日14时至13日14时，台湾以东洋面、巴士海峡、台湾海峡、东海东南部及台湾岛大部、福建东部沿海将有6至8级风、阵风9至10级，台风中心经过的附近海域和地区风力有11至14级，阵风15至16级。台湾岛东部和南部将有大到暴雨，其中台湾岛东部的部分地区有大暴雨。

国家防总对福建广东启动防汛防台风四级应急响应

新华社北京8月12日电（记者 黄轶铭）记者12日从应急管理部获悉，国家防汛抗旱总指挥部决定于当天对福建、广东启动防汛防台风四级应急响应，并派出工作组赶赴广东协助指导。

今年第11号台风“杨柳”（强热带风暴级）12日11时位于台湾台东市东南偏南方向约670公里的洋面上。预计，“杨柳”将于13日中午前后在台湾沿海登陆，13日夜间至14日凌晨在福建南部到广东东部一带沿海再次登陆（强热带风暴级到台风级）。受其影响，12日至15日，福建、广东等地有大到暴雨，局地大暴雨或特大暴雨。

世卫组织发布关于基孔肯雅热的问与答

新华社日内瓦8月11日电（记者 王其冰）世界卫生组织11日通过邮件通知媒体，已在网站发布关于基孔肯雅热的健康知识以及防治措施，倡导全社会共同努力预防基孔肯雅热，降低传播风险。新华社记者梳理如下：

问：什么是基孔肯雅热？

答：基孔肯雅热是一种通过蚊虫叮咬传播的病毒性疾病，主要由埃及伊蚊和白纹伊蚊传播。基孔肯雅热患者会出现发烧、关节痛、肌肉疼痛、头痛、皮疹等症状。大多数患者在患病一周后可以康复，但关节痛有时会持续很长时间。

问：哪些群体面临的风险最大？

答：虽然基孔肯雅热可影响所有年龄段的人，但老年人、婴幼儿、孕妇以及高血压、糖尿病、心脏病等疾病患者更容易出现严重症状，或恢复得比其他人更慢。

问：基孔肯雅热的治疗方法是什么？

答：目前尚无针对基孔肯雅热的特效药物。治疗重点在于缓解症状，服用对乙酰氨基酚等治疗发烧和关节痛；多喝水多休息。在排除登革热之前，避免服用阿司匹林、布洛芬和其他非甾体抗炎药，以免增加登革热患者出血的风险。如果症状持续数天或恶化，需要及时就医。

问：基孔肯雅热会多次感染吗？

答：根据目前的科学证据，患过基孔肯雅热的人不太可能再次感染。相关研究仍在进行中。部分患者患病后出现慢性关节疼痛症状，可能持续几个月甚至几年，但这并不意味着他们多次感染基孔肯雅热。

问：如何诊断基孔肯雅热？

答：基孔肯雅热症状与登革热或寨卡病毒感染等其他疾病的症状相似，仅根据症状很难诊断基孔肯雅热，需要实验室检测来确诊。在发病第一周，症状刚开始时，可以通过血液样本检测出基孔肯雅热病毒。在发病一周后，可通过抗体来检测基孔肯雅热病毒。

问：可以采取哪些措施来预防或减少传播？

答：传播基孔肯雅热的蚊子在白天最为活跃。预防或减少其传播的最佳方法是蚊虫控制和个人防护。

居住在或前往基孔肯雅热传播地区的人们应穿长袖长裤，减少蚊子叮咬皮肤的机会；在暴露的皮肤或衣物上涂抹驱蚊剂；睡觉时使用蚊帐；使用纱窗和门来防止蚊子进入家中。

为减少蚊子繁殖，应该盖紧、清空并清洁盛水的容器，定期妥善处理垃圾，避免积水。疫情期间，卫生部门还可采取额外措施，例如在受影响区域喷洒杀虫剂等。

特朗普称不会对进口黄金征收关税

新华社纽约8月11日电（记者 刘亚南）美国总统特朗普11日下午在社交媒体上发文称，黄金将不会被征收关税。

受这一消息影响，纽约商品交易所黄金期货价格当天出现超过2%的跌幅。

由于市场推测美国海关与边境保护局将对进口的1公斤和100盎司金条征收关税，对黄金期货交割可能受到影响的担忧刺激黄金期货价格在日前显著上涨并创下历史新高。

根据特朗普签署的行政令，美国从7日开始对从瑞士进口的产品征收39%的关税，而瑞士拥有的大量黄金储备在保障国际黄金期货市场交割方面发挥重要作用。